

# 三亚公安不断深化全国最安全地区创建 踔厉奋发担使命 勇毅护航新征程

2022年,三亚市公安局紧扣党的二十大安保维稳主线,紧盯“五个严防、三个确保”“五降两升一零”工作目标,统筹推进防风险、保安全、护稳定、战疫情、促发展各项工作,深入学习贯彻党的二十大精神,不断深化全国最安全地区创建,深耕细作“4321”警务战略,科学高效处置疫情,坚决打赢系列安保维稳硬仗,为确保三亚社会大局持续稳定贡献力量。

## 政治统领、党建引领 队伍综合素质履职业能力明显提升

三亚公安始终坚持党对公安工作的绝对领导,把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,强化民警思想理论武装,第一时间组织开展学习宣传贯彻党的二十大精神活动。省公安厅党委委员,三亚市副市长,三亚市公安局党委书记、局长卢义以走进水南村、分管部门开展理论宣讲党的二十大精神等形式,推动学习宣传贯彻活动走深走实,凝聚全警护航新征程、建功新时代的强大力量,队伍履职业能力明显提升。2022年以来,先后有88个集体及281名个人获立功嘉奖,其中1个先进集体和3名英雄模范受到全国公安系统表彰大会表彰,1个集体在全国夏季治安打击整治“百日行动”中荣立集体一等功……

同时,三亚公安积极推进警务机制创新,全省率先完成辖区民警兼任村、社区(居)党组织副书记工作,104名“穿警服的副书记”相继兼任村、社区(农场居)党组织副书记,有力推动了全警联系社区(村)帮扶工作。副书记的身份让社区民警从以往的“参与者”转变为“管理者”,从单一的社区警务工作,到组织发动辖区党员群众积极参与治安防范、综合治理、纠纷化解、服务群众、流动人员管控等各项工作,做到党务、政务、警务深度融合,有效构建党建引领下的村、社区(农场居)党组织共建共治共享一体化基层治理模式。2022年7月8日,省公安厅



在三亚组织召开“全省公安机关辖区民警兼任党组织副书记工作交流”暨“比学赶超”现场会推广三亚公安经验。

## 坚如磐石、精准管控 连续打赢疫情防控阻击战、攻坚战

2022年,三亚公安通过打造扁平指挥体系,健全“三公(工)”机制,有效整合各方资源,统筹抓好流调追阳、区域协查、社会管理等工作,高质高效处置多轮疫情。疫情暴发后,三亚公安全体民辅警冲锋“疫”线,坚守在疫情防控卡点、在核酸采样点、在街头巷尾……他们化身“快递员”“护送者”,出现在人民群众需要的每一个瞬间,用行动诠释了“人民公安为人民”的铮铮誓言,用忠诚筑起了疫情防控的铜墙铁壁。尤其是面对三亚“0801”疫情的突如其来,三亚公安扛起政治责任,组织发起系列攻坚战役,高质高效完成各项任务。

## 控破压防、靶向发力 社会治安处于历史同期较好水平

坚持“细致、精致、极致”标准,圆满完成党的二十大安保维稳等系列重大安保任务。纵深推进控发案、多破案、压事故、防事件,深入开展夏季治安打击整治“百日行动”,扎实推进扫黑除恶常态化斗争,打掉以王某明为首的涉黑团伙。严厉打击突出社会治安问题,破获2.1亿元、2.7亿元特大涉电诈洗钱案等省部督电信诈骗案件11起,立案查处养老领域违法犯罪案件8起。深入开展“平安进万家”和“全警联系村居”活动,排查化解矛盾纠纷1508起。编制完成公安信息化建设三年行动计划,建成330个智慧安防小区;做强特色警务,“路长制”在全省考核中持续保持第一,组建“警保联控”中队153个,发展队员6725名;深化实施“全域旅游警务”,确保旅游诉讼案件等案事件“零发生”。2022年以来,刑事立案起数同比下降30.23%。其中,盗窃案件立案起

数同比下降57.61%;受理治安案件起数同比下降6.89%;破案起数同比上升23.04%。

扎实推进新一轮禁毒三年大会战收官战,三亚在全省禁毒工作绩效考评中连续排名第一。去年12月8日,“2017—533”公安部毒品目标案件主犯符某被押解回国。

深入开展交通安全专项整治三年攻坚战,深化道路交通事故预防“减量控大”,严查严打酒驾等突出交通违法行为。去年以来,一般以上道路交通事故受理起数、死亡人数、受伤人数、财产损失,同比分别下降40.43%、45.12%、39.84%、14.41%,未发生重特大道路交通事故。

## 主动服务,防范风险 自贸港服务能力不断提升

持续强化人员跨境便捷流动风险防控,健全完善反走私综合治理机制,侦办“套代购”走私刑事案件38起,刑拘66人,涉税约2158万

元。紧紧围绕“制度执行年”“能力提升建设年”“查破促”等活动,紧盯人民群众“急难愁盼”问题和广泛关注的“关键小事”,扎实推进公安“放管服”改革,开展人才落户、涉外劳动服务等项目“揭榜挂帅”,试点建设5个“一窗通办”综合窗口,成立崖州湾科技城派出所,出台公安机关服务重点园区重点企业措施,大力推进“自助办”设立崖州湾科技城公安政务服务综合窗口,建设7家“24小时无人车管所”,全市投放警务便民服务自助设备143台,实现全天候不间断贴近式服务,将警务便民服务延伸到社区,不断增强人民群众获得感、幸福感。

2023年,新的蓝图已经绘就,新的号角已经吹响,三亚公安将牢记使命,勇毅前行,忠诚履职,为三亚当好海南自由贸易港建设的标杆和转型发展的示范,高水平打造国际旅游胜地和自由贸易港科创高地贡献公安力量。

(撰文/梁子 陈俊锐)



三亚市公安局吉阳分局亚龙湾派出所民警奔赴“疫”线前面向党旗宣誓。



三亚市公安局崖州分局民警引导群众通过警务便民服务自助设备办理业务。

值班主任：罗清锐 主编：苏杰德 美编：陈海冰 检校：卫小林 邝才热

# 儋州公安奋力护航儋洋一体化发展行稳致远 擎旗奋进践使命 凝心聚力铸警魂

2022年,儋州市公安机关紧扣党的二十大安保维稳主题主线,深入学习贯彻党的二十大精神,锚定全国最安全地区创建目标,紧扣能力提升建设年活动切实加强能力作风建设,全力以赴持续做好“战疫情、防风险、保安全、护稳定、促发展”各项工作,用忠诚履职、担当作为奋力书写新时代的美丽儋州平安答卷。

## 矢志不渝铸牢忠诚警魂 笃行不怠永葆政治本色

一年来,儋州市公安机关在儋州市委、市政府和省公安厅党委的正确领导下,深入学习贯彻党的十九大、十九届历次全会及党的二十大精神,深入贯彻落细训词精神,始终把对党忠诚的政治属性作为公安机关的第一属性,把党的政治建设置于公安工作的第一位置。

坚持聚焦海南自贸港建设和儋洋一体化发展需求锻造公安铁军政治思想素质,不断巩固拓展党史学习教育和政法队伍教育整顿成效,始终牢记和自觉践行“三个务必”,坚持全面从严管党治警,着力锻造“三个绝对”“四个铁一般”的公安队伍。

聚焦能力提升建设年活动,持之以恒开展理想信念教育和忠诚教育,培根铸魂,持续夯实筑牢党对公安工作的全面领导、绝对领导,多措并举持续强化党性教育、忠诚教育,坚决彻底肃清流毒影响,教育全警进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”,不断提高“政治三力”,引导全市公安队伍更加坚定自觉拥护“两个确立”、更加坚定做到“两个维护”,理论武装更加牢固、政治纪律更加严明,实现了全警思想蜕变、作风转变以及成绩质变,儋州公安一心向党、坚如磐石的忠诚底色更红更亮。

创新打破警种壁垒,优化整合儋州和洋浦的警力资源,严管厚爱队伍,儋洋一体化“1+1>2”的聚合效应初步显现,队伍综合素质显著提升。因抗击新冠肺炎疫情工作显著,儋州市公安局追阳转运专班荣获全省公安机关集体二等功,1名民警荣获全省公安机关个人二等功。出色完成重大警卫安保任务,分别荣获全



儋州公安“铁骑队”整装待发。(本组图片均由儋州市公安局提供)

省公安机关集体二等功和个人二等功。全年斩获省公安厅表彰先进集体44个次,先进个人146人次。

## 强化履职尽责敢担当 维护社会大局和谐稳定

2022年,儋州市公安机关始终“稳”字当头,全程把防范政治安全风险、维护国家政治安全置于首位,以纵深开展“平安进万家”“全警联系村居”系列活动为发力点,坚持推广“枫桥经验”,抓实抓细矛盾纠纷化解排查和安全隐患排查,实现了群体性事件“零发生”;高质量完成党的二十大、海南省第六届运动会、2022年海南儋州马拉松比赛等重大节点安保任务,获社

会各界高度评价;奋力打赢打好“0801”疫情防控阻击战,获省公安厅集体表彰。

重点聚焦风险性、苗头性隐患加强预测预警预防,有力维护了市域社会大局全年安全稳定。聚焦突出治安问题发起凌厉攻势,重点以夏季治安打击整治“百日行动”为抓手,纵深推进扫黑除恶恶斗争常态化工作,全年发生命案2宗,同比下降71.4%,连续十三年保持命案全破;禁毒三年大会战“清源断流”“2022春夏攻势”“毒驾治理”“秋冬攻势”连获突出战果,该市成为全省吸毒人员千人占比数最低的市县之一;集精锐警力强化对高发电信诈骗案件的集群打击、生态打击,抓获嫌疑人673人,摧毁作案窝点13处,侦破案件726起,涉案金额7759万余元;重拳整治盗抢类犯罪和黄赌丑恶现象

均取得显著成效。全年全市刑事案件下降19.8%,破案率上升18.3%,治安案件下降18.3%,全市社会治安总体形势持续向好。

## 初心如炬厚植为民情怀 构建儋州特色警务体系

自觉践行以人民为中心的发展思想,严格落实打防管控各项措施,有效提升社会治安掌控力,努力让人民群众感到安全触手可及、就在身边。建立健全“打防管控”警务模式,持续深化“1、3、5”快速反应机制,全面建成“打击行动队”以打开路、“警保+警综”二维联控、“铁骑队+骑警队”机动处置、各级群防群治力量集体参与的儋州公安特色高水平综合防控体系;积

极推动布建社会治安防控感知前端,夯实单元防控“桥头堡”,建成智慧安防小区共计44个,让城镇居民时刻感到公安力量就在身边,城市安全指数稳步提升。

紧扣海南自贸港发展需求持续深化公安政务服务“放管服”改革,建成并持续优化公安行政审批办,建设并投入使用24小时自助服务办理区,实现大批量公安政务服务“一门通办”;全面加强和创新出入境管理服务、户籍人才管理服务以及车管业务服务等人民群众最关心、最牵挂的公安政务服务项目,结合儋洋一体化发展实际需求畅通24小时公安政务服务热线,疏通绿色通道,常态化提供特事特办、急事急办、上门办理、延时办理等暖心服务。

常态化开展道路交通违法行为专项整治行动,紧盯“两客一危一货一校”等重点车辆及驾驶人,约谈企业、曝光隐患、下发整改通知书、督促函、提示告知单,持续滚动排查,加强源头清理,坚决打好安全隐患歼灭战,公路大客车、旅游大客车、危险品运输车、校车、营运非大客车和重型挂车实现隐患清零,整治成效全省排名第一,交通事故、死亡、受伤分别下降38.6%、5.9%和42.4%,道路交通安全秩序水平稳步提升。

奋进征程风正劲,护航自贸再扬帆。2023年,儋州市公安机关将奋力推动学习贯彻党的二十大精神转化为维护海南自贸港建设和儋洋一体化发展安全稳定的生动实践,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标贡献儋州公安力量!

(撰文/梁子 郭祥瑞)



儋州公安民警正在为渔民普及消防安全知识。